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1. Định nghĩa công? 
+ Nếu lực không đổi 
[image: image1.wmf]F

r

có điểm đặt chuyển dời một đoạn s theo hướng hợp với hướng của lực góc α thì công của lực
[image: image2.wmf]F

r

được tính theo công thức: 
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A: công (J)

F: lực tác dụng (N)

s: quãng đường vật dịch chuyển (m)

α: góc hợp bởi hướng của lực và hướng dịch chuyển 
2. Công suất?      
 + Công suất là đại lượng đo bằng công sinh ra trong một đơn vị thời gian .
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P: công suất (W)

A: công (J)

t: thời gian thực hiện công (s)
3. Định nghĩa động năng?
 + Động năng là dạng năng lượng của một vật có được do nó đang chuyển động và được xác định theo công thức:
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Wđ: động năng (J)

m: khối lượng của vật (kg)

v: vận tốc của vật (m/s)
4. Định nghĩa thế năng trọng trường 
+ Thế năng trọng trường của một vật là dạng năng lượng tương tác giữa Trái Đất và vật. Nó phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường.
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Wt: thế năng trọng trường (J)

m: khối lượng của vật (kg)

g: gia tốc trọng trường (m/s2)

z: độ cao của vật (m)
5. Định nghĩa cơ năng trọng trường
Cơ năng của vật chuyển động dưới tác dụng của trọng lực bằng tổng động năng và thế năng trọng trường của vật.
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W: cơ năng (J)

Wđ: động năng (J)

Wt: thế năng (J)

m: khối lượng của vật (kg)

v: vận tốc của vật (m/s)

g: gia tốc trọng trường (m/s2)

z: độ cao của vật (m)

6. Phát biểu định luật bảo toàn cơ năng
Nếu không có tác dụng của lực khác (như lực cản, lực ma sát… ) thì trong quá trình chuyển động, cơ năng của vật là một đại lượng bảo toàn.
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hằng số
W: cơ năng (J)

Wđ: động năng (J)

Wt: thế năng (J)

7. Định nghĩa khí lí tưởng. Cho biết phương trình trạng thái của khí lí tưởng, giải thích các đại lượng trong công thức ?

· Chất khí trong đó các phân tử được coi là các chất điểm và chỉ tương tác khi va chạm được gọi là khí lí tưởng.

- Phương trình trạng thái của khí lí tưởng:   
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, V1, T1: áp suất (Pa, atm,… ), thể tích (l, m3,…), nhiệt độ tuyệt đối (K) ở trạng thái 1 
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, V2, T2: áp suất, thể tích, nhiệt độ tuyệt đối ở trạng thái 2
8. Thế nào là quá trình đẳng nhiệt ? Phát biểu định luật Bôi-lơ_Ma-ri-ôt.

· Quá trình đẳng nhiệt là quá trình biến đổi trạng thái trong đó nhiệt độ được giữ không đổi.

· Định luật Bôi-lơ_Ma-ri-ôt: Trong quá trình đẳng nhiệt của một lượng khí nhất định, áp suất tỉ lệ nghịch với thể tích.
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9.  Thế nào là quá trình đẳng tích ? Phát biểu định luật Sác-lơ.

· Quá trình đẳng tích là quá trình biến đổi trạng thái trong đó thể tích được giữ không đổi.

· Định luật Sác-lơ: Trong quá trình đẳng tích của một lượng khí nhất định, áp suất tỉ lệ thuận với nhiệt độ tuyệt đối.
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10. Thế nào là quá trình đẳng áp ? Cho biết mối liên hệ giữa thể tích và nhiệt độ tuyệt đối trong quá trình đẳng áp.

· Quá trình đẳng áp là quá trình biến đổi trạng thái trong đó áp suất được giữ không đổi.

· Mối liên hệ thể tích và nhiệt độ tuyệt đối trong quá trình đẳng áp: Trong quá trình đẳng áp của một lượng khí nhất định, thể tích tỉ lệ thuận với nhiệt độ tuyệt đối.
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11. Phát biểu định nghĩa nội năng?
Trong nhiệt động lực học, nội năng của một vật là tổng động năng và thế năng của các phân tử cấu tạo nên vật. Nội năng của một vật  phụ thuộc vào nhiệt độ và thể tích của vật: U = f(T,V). 
Đơn vị của nội năng là Jun (J).
12. Phát biểu nguyên lí I NĐLH?

Độ biến thiên nội năng của hệ bằng tổng công và nhiệt lượng mà hệ nhận được.
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Quy ước:
Q > 0: Hệ nhận nhiệt lượng

Q < 0: Hệ truyền nhiệt lượng.

A > 0: Hệ nhận công

A < 0: Hệ thực hiện công 
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 độ biến thiên nội năng (J)

A: Công (J)

Q: nhiệt lượng (J)

13. Phát biểu nguyên lí II NĐLH?

· Cách phát biểu của Clau-di-út: Nhiệt không thể tự truyền từ một vật sang vật nóng hơn.
· Cách phát biểu của Các-nô: Động cơ nhiệt không thể chuyển hóa tất cả nhiệt lượng nhận được thành công cơ học.
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 NĂM HỌC 2016-2017
I. BÀI TẬP TỰ LUẬN

1. Dạng 1: Bài tập cơ năng ném vật lên
Bài 1. Ném lên cao một vật khối lượng 200g với vận tốc 72km/h ở độ cao 10m sao với mặt đất. Cho g = 10 m/s2. Chọn gốc thế năng tại mặt đất.

a. Tính động năng, thế năng, cơ năng của vật tại điểm ném?

b. Tính độ cao khi vật đạt vận tốc 18 km/h ?

c. Tính vận tốc khi vật chạm đất ?

d. Tính độ cao của vật khi động năng bằng 5 lần thế năng ?

e. Tính động năng khi vật ở độ cao 5 m ?
f. Tính độ cao cực đại của vật?
Bài 2. Một vật có khối lượng 400g được ném lên thẳng đứng với vận tốc ban đầu 10m/s ở độ cao 5m so với mặt đất. Cho g = 10 m/s2. Chọn gốc thế năng tại mặt đất.

a. Tính cơ năng của vật ?

b. Tính độ cao khi vật đạt vận tốc 36 km/h ?

c. Tính vận tốc khi vật chạm đất ?

d. Tính vận tốc của vật khi thế năng bằng 3 lần động năng ?

e. Tính thế năng  khi vật đạt vận tốc 18 km/h ?
f. Tính độ cao cực đại của vật?
2. Dạng 2: Chuyển đổi chu trình
Bài 1. Chuyển đổi chu trình sau sang hệ tọa độ (p,V) và (p,T)
Bài 2. Chuyển đổi chu trình sau sang hệ tọa độ (p,T) và (V,T)
II. BÀI TẬP TRẮC NGHIỆM

Dạng 3 : Bài tập công – công suất

Bài 1.Một vật đang đứng yên thì chịu tác dụng của lực kéo 40N làm vật dịch chuyển một đoạn 20m trong thời gian 5s. Biết lực tác dụng hợp với hướng dịch chuyển một góc 600. Công và công suất của lực kéo là:
A. 48000J; 9600W

B. 400J; 80W

C.100J; 50W


D. 400J; 50W
Bài 2. Một vật chịu tác dụng của lực kéo 100N, sau thời gian 30s vật đi được 50m. Biết lực tác dụng hợp với hướng dịch chuyển một góc 300. Công và công suất của lực kéo là:

A. 2598,08J;51,96W       B. 771,26J; 25,71W
C. 4330,13J; 144,34W
D.4330,13J 86,6W
Dạng 4: Phương trình trạng thái khí lí tưởng; các quá trình đẳng nhiệt, đẳng tích, đẳng áp

Bài 3: Ở nhiệt độ 2730C thể tích của một lượng khí là 10 lít. Tính thể tích của lượng khí đó ở 5460C khi áp suất khí không đổi.
A. 15 lít

B. 20 lít

C. 25 lít

D. 30 lít

Bài 4: Một khối khí ở nhiệt độ 70C đựng trong một bình kín có áp suất 1atm. Đun nóng đẳng tích bình đến nhiệt độ bao nhiêu để khí trong bình có áp suất là 1,5atm:
A. 40,50C

B. 4200C

C. 1470C

D. 870C

Bài 5: Dưới áp suất 2.105 Pa, một lượng khí có thể tích là 9 lít. Tính thể tích của lượng khí này ở áp suất 6.105 Pa. Coi nhiệt độ không đổi.

A. 27 lít

B. 1 lít


C. 2 lít


D. 3 lít
Câu 6: Một khối khí ở nhiệt độ 470C có thể tích là 2000cm3, áp suất là 1atm. Tính thể tích của lượng khí đó ở 2070C áp suất là 15atm.
A. 200cm3

B. 587,23cm3

C. 150cm3

D. 300cm3
Dạng 5: Nguyên lí I NĐLH
Câu 7: Một hệ chất khí chịu tác dụng của bên ngoài, thực hiện hai quá trình khác nhau:
Tính độ biến thiên nội năng của hệ?
a. Ngoại lực tác dụng công 150J lên hệ,  truyền nhiệt lượng 30J cho hệ.
b. Hệ thực hiện công 100J và nhận nhiệt lượng 60J.

A. a. 180J, b. -40J

B. a. 180J, b. 160J
C. a. 120J, b. 40J

D. a. 180J, b. 40J
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